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Egy HF mult hétrdl
HF1.

a) Egyesithetd: s = [y/f(x, g(x, a))][x/b][w/g(b, a)] vagy
s = [y/f(b,w)][x/b][w/g(b, a)].

b) Nem egyesitheto.

c) Nem egyesithet6. s, = [z/h(x)][x/f(y,y)] utan a és h van
az elso eltérd pozicion.




Es még egy ...
FZ2 V11 c)
Ci ={p(x,y), ~p(x,x), q(x,f(x),2) } és
Co = {—q(f(x),x,2), p(x,z) } 6sszes rezolvense:
s; =[] és s, = [x/t][z/u] valtozdéatnevezések utan:

C151 — {p(xay)a ﬁp(X?X), Q(X: f(X),Z)},
Casz = { ~q(f(t), t,u), p(t,u)}

—p(x, x) és —p(t, u) egyesithetd s = [t/x|[u/x]-szel, igy
R={p(x,y), q(x, f(x),z), -q(f(x), x, x) } rezolvens.
Viszont q(x, f(x), z) és q(f(t),t, u) nem egyesithetd, mert

s1 = [x/f(t)] utédn a [t/f(f(t))] helyettesités nem megengedett.
Ezért nincs mas rezolvens.
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Szikséges elmélet a mai gyakorlathoz
Eldadas foliak: ElsGrendu rezolucio (#177—-#182),

Feladatsorok

FZ1 Ful6p Zoltan: Gyakorld feladatok a "Logika a
szamitastudomanyban" targyhoz Il. "Predikatumkalkulus"
www.inf.u-szeged.hu/~fulop/logika/feladat2.ps

Nov Gordon S. Novak Jr. (University of Texas at Austin):
Resolution Examples and Exercises
http://www.cs.utexas.edu/users/novak/reso.html
Hints for Solving Logic Problems
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Miért kell rezolvens képzés elott az egyesitendod
klozok valtozoit atnevezni?

Legyen Cy = {p(x,b)} és Co = {—p(a, x)}. Ekkor valtozo

atnevezés nélkul p(x, b) és p(a, x) nem egyesithetbk (hiszen

[x/a] helyettesités utan a p(a, b) és p(a, a) literalokat kapjuk).

De ha végrehajtjuk a valtozo atnevezest. Mondjuk legyen

Sy =[] és s := [x/y], akkor a

p(x,b)sy = p(x, b) és

p(a, x)s, = p(a,y) literadlok mar egyesitheték, mégpedig

s = [x/a|[y/b]-vel igy az ures klozt kapjuk rezolvensként. Azaz

1. {p(x; b} a Cq kloz

2. {—-p(a,x)} a C, kloz

3.0 Res 1,2,az sy =[], s» = [x/y] valt. atnevezesek és
s = [x/a|[y/b] helyettesités utan.

HF. Mutassuk meg, hogy az F = VxVy[p(x,g(y)) A —p(f(y), x)]

formula klézainak szintén nem képezhetd rezolvense a klozok

valtozoinak elbzetes atnevezése nélkdl.

Egy kidolgozott példa (Nov.)
Formalizaljuk az alabbi allitasokat és lassuk be elsérend
rezolucioval a kdvetkeztetés helyesseget!
F1: Ejjel minden kutya vonit.
F2: Akinek macskaja van, annak nincs egere (a hazban).

F3: AKi rossz alvd, annak nincs semmije a hazban, ami éjjel
vonit.

F4: Janinak van kutyaja vagy macskaja. (Esetleg mindkettd.)
Biz. be, hogy a ezekbdl kdvetkezik:

G: Ha Jani rossz alvd, akkor nincsenek nala egerek.
Segitség: Hasznaljuk az alabbi predikatumokat:
K(x) — x kutya; V(x) — x éjjel vonit; B(x, y) — (birtokol) x-nek
van y a hadzéban ; M(x) — x macska; E(x) — x egér; R(x) — x
rossz alvo; Jani — Jani (konstans).




Formalizalas

Ejiel minden kutya vonit:

Fi = Vx(K(x) — V(x));

Akinek macskaja van, annak nincs egere (a hazban):

F2 = Vx[3y(B(x,y) A M(y)) — —32(B(x, 2) A E(2))];

Aki rossz alvd, annak nincs semmije a hazban, ami éjjel vonit:
Fs = Yx[R(x) — ~3y(B(x.y) A V(y))];

Janinak van kutyaja vagy macskaja. (Esetleg mindkettd.):

F4 = 3x[B(Jani, x) A (K(x) VvV M(x))];

Ha Jani rossz alvé, akkor nincsenek néala egerek:

G = R(Jani) — —3x(B(Jani, x) N E(x));

Skolemizacio

Fy = Vx(K(x) = V(x)) E‘V’X(jK(X)\/ V(x)):

Fo = Vx[3y(B(x,y) A M(y)) — —-3z(B(x,z) N E(2))] =
= Vx[-3y(B(x,y) A M(y)) v Vz~(B(x,z) A E(2))]
= Vx[Vy—(B(x,y) AM(y)) vV Vz=(B(x, z) A E( )]
= VxVyVz[-(B(x,y) A M(y)) vV ~(B(x, z) A E(z))]
= Vxvyvz[-B(x,y) V-M(y) vV -B(x,z) v —lE( )l

Il

Fs = Vx[R(x) — =3y(B(x,y) A V(y))] =
= Vx[=R(x) vV Vy=(B(x,y) A V(y))] =
= VxVy[-R(x) V ﬂB(f, y)v-V(y);

F4 = 3x[B(Jani, x) A (K(x) V M(x))] =s (Jam a) A(K(a) v M(a),);




Skolemizacio Il.

{F13F23F3,F4} ’:G(,:}Z: {F1,F2,F3’F4?—lG}
kielégithetetlen.

Ezért - G-t kell Skolem normalalakra hozni:

-G = —[R(Jani) — —3Ix(B(Jani,x) A E(x))] =
= R(Jani) A 3x(B(Jani,x) A E(x))] =
= dx[R(Jani) A B(Jani, x) N E(X)] =s
=s R(Jani) A B(Jani, b) A\ E(b);
—_——— —— =~

A kldzhalamaz
gy

= {{-K(Xx),V(x)},
{ _"B(Xay)a _'M(y)a ﬂB(xa Z), —1E(Z) }a
{-R(x),~B(x,y),~V(y) },
{B(Jani,a) },
{K(a),M(a)},
{ R(Jani) },
{ B(Jani, b) },
{E(b)}, }

Ezen a ponton lehet a megoldast a tébbiekéevel 6sszevetni,
mert a formalizacio mas-mas lehet, de helyes ekvivalens
formalizaciok esetén a ¥ halmazok megegyeznek.

Az Ures kléz levezetése (a tablan.)




FZ2 V/9 Formalizaljuk az alabbi allitasokat:
F1: Minden sarkany boldog, ha az dsszes gyereke tud repulni.
F2: A z6ld sarkanyok tudnak repdulni.
F3: Egy sarkany zdld, ha legalabb egy z46ld sarkanynak a
gyereke. Biz. be, hogy a ezekbdl kdvetkezik:
G: Minden z6éld sarkany boldog.
Megoldas. B(x) — x boldog, Gy(x, y) — x-nek gyereke y,
R(x) — x tud repulni, Z(x) — x z6ld.
Fi =vx(Vy[Gy(x,y) — R(y)] — B(x)) =
Vx(=Vy [Gy(x.y) — R(y)] Vv B(x)) =
vx3y([Gy(x,y) A=R(y)] v B(x)) =
vx3y [(Gy(x,y) vV B(x)) A (=R(y) V B(x))] =s
vx[(Gy(x, f(x)) v B(x)) A (=R(f(x)) v B(x))]
Fo =Vx(Z(x) — R(x)) =Vx(=Z(x) vV R(x))
Fz =Vx[3(Gy(t,x) NZ(1)) — Z(x)] =
VxVt[-Gy(t, x) Vv -Z(t) Vv Z(x)]
-G = -Vx(Z(x) — B(x)) = Ix-~(Z(x) — B(x)) =
Ix(Z(x) A —B(x)) =s Z(a) A ~B(a)

Folytatas ...
{Fi,Fo,F3} E G& X :={Fy, Fo, F3,~ G} kielégithetetlen.

A Y formulait mar zart Skolem normalformara hoztuk ezek
magjai a kbvetkez6 klézhalmazt adjak: ¥’ := {

1.{ Gy(x, f(x)), B(x) },

2. { =R(f(x)), B(x) },
3.{—~Z(x), R(x) },

4. {—le(t,X),—'Z( )ﬁZ(X) }a
5.1Z(a)},

6.{—-B(a)},

}




Befejezés: bizonyitas elsorendu rezolucidval.

1. {Z(a)} 5. kloz;
2. {-Qy(t, x),—~Z(t),Z(x)} 4. kléz;
3. {—Gy(a,x),Z(x)} Res 1,2, s = [t/a] hely;
4. { Gy(x,f(x)),B(x)} 1. kloz;
5. {Z(f(a)),B(a)} Res 3,4, s1 = [x/y], so =[] valt. atnev.,
s = [x/a][y/f(a)] hely,
6. {-Z(x),R(x)} 3. kloz;
7. {B(a),R(f(a))} Res 5,6, s = [x/f(a)] hely;
8. {—=R(f(x)), B(x)} 2. kloz;
9. {B(a)} Res 7,8, s = [x/a] hely;
10. {—-B(a)} 6. kloz;
11. O Res 9,10.

Ezért Y/ kielégithetetlen, a log. kévetkezmény igaz.

Nov 5. Formalizaljuk az alabbi allitasokat és lassuk be
elsérendd rezolucidval a kbvetkeztetés helyességét!

F1: Barki, akibe Marika szerelmes, az futballsztar.

F2: Az a diak, aki nem megy at a vizsgain, nem focizik.
F3: Jani diak.

F4: Az a diak, aki nem tanul, nem megy at a vizsgain.

F5: Aki nem focizik az nem lehet furballsztar.
Biz. be, hogy a ezekbdl kévetkezik:

G: Ha Jani nem tanul, akkor Marika nem szerelmes Janiba.

Segitség: Hasznaljuk példaul az alabbi jeldléseket:
Jani — konstans, M(y) — Marika szerelmes y-ba’;

Sz(x) — x futballsztar; D(x) — x didk; A’(x) — x atmegy a
vizsgain; F(x) — x focizik; T(x) — x tanul.

'vegyiik észre, hogy Szerelmes(x, y) helyett most ez is elég, mert minden

ilyen mondatban x = Marika.




Gyakorlo példa (HF)

Nov 13. Lassuk be elsérend( rezolucidval, az alabbi
kdvetkeztetés helyesseget!

F1:
F2:

E3:
F4-:

Minden fiu vagy lany gyermek.

Mikulasra minden gyermek babat vagy vonatot vagy
virgacsot kap. (Esetleg t6bb féle ajandékot is.)

Egyetlen fiu sem kap Mikulasra babat.
A jo gyerekek nem kapnak Mikulasra virgacsot.

Biz. be, hogy a ezekbdl kdvetkezik:

. Ha egyetlen gyerek sem kap Mikulasra vonatot, akkor

egyetlen fiu se jo.

Gyakrolé példa (HF)

Nov 12. Lassuk be elsérendi rezolucidval, az alabbi
kdvetkeztetes helyesseget!

F1:
F2:

F3:

F4:

Fb:

Minden gyerek talalkozik (néhany) boszorkannyal.

Nincs olyan boszorkany, akinek fekete macskaja van és
csucsos suveget visel.

Minden boszorkany j6 vagy rossz. (Ez igazabdl kizaro
vagy, de a példa kijén hagyomanyos vaggyal is.)

Minden gyerek, aki j6 boszorkannyal talalkozik cukorkat
kap.

Minden rossz boszorkanynak fekete macskaja van.

Biz. be, hogy a ezekbdl kévetkezik:

- Ha minden boszorkany, akivel valamelyik gyerek talalkozik

csucsos suveget visel, akkor minden gyerek cukorkat kap.




Hazi feladat

» az oran meg nem oldott feladatok

» FZ2 V/12, 8, 10, 15 (utdbbit nem lineéris rezolucidval.)

» Dr. Fulép Zoltan jegyzetébdl a 2.79 és 2.80-as kidolgozott
rezolucios példat atnézni.

» Ivan Szabolcs: kidolgozott rezolucids feladat (2007)
szintén atnézni:

www.inf.u-szeged.hu/~szabivan
/download/logika/resolution_sample.pdf




